

那一卷金黄的油馓子

海门市德胜初中新绿文学社 顾照国
指导老师 陈健

我特别喜欢吃油馓子，尤其喜欢吃我家楼下王叔做的。他家的油馓子色泽金黄、酥脆可口、香味诱人，周围的居民都喜欢来买。

那年，我家刚搬来，我捧着一个重重的书箱往四层楼上走，走到二楼平台已是汗如雨下。这时一位中年人走上前，二话没说卷起袖子就帮我把书箱搬上了楼。爸爸请他抽支烟，他摆摆手：“俺不抽烟，俺家那口子不许俺抽。大哥，今后咱们住一幢楼，远亲不如近邻，帮点忙算啥？有事您说话。”



这就是卖油馓子的叔叔，他叫王庆喜，是河南人。每天早上，我都要到王叔的店里吃早点。王叔做油馓子那可是真功夫，只见他快速取出发好醒透的油面坯团，娴熟地抹开，然后反复对折，按压、揉搓、拉伸，金黄的油面团在他手里恍如金蛇狂舞，然后用筷子拉开卷了八层的油面胚，放进油锅里……滋滋作响的油馓子在沸油中上下浮沉，散发的香味刺激着食客的味蕾。等到香脆可口的油馓子端上桌来，油光四溢，咬上一口嘎嘣脆，再蘸上一口鲜豆浆……那滋味甭提多美了！

一把剪刀剪春秋

南通市通州区袁灶初中初一(3)班 罗春春
指导老师 丁汝新

我的外婆擅长剪窗花，她那布满老茧的手下，总会出现一幅幅惟妙惟肖的剪纸。每到过年，家里窗户上就贴满了外婆心灵手巧的杰作。

一把普普通通的剪刀，一张普普通通的彩纸，在外婆的手里翻来折去，要什么就有什么了，人物、动物、植物……无所不有。小时候我就常常听人啧啧称赞：“你外婆神了，剪猫像猫，剪虎像虎，剪只母鸡能下蛋，剪只公鸡能打鸣。”每每听到这话，我心里总是乐滋滋的。

外婆又是出名的有求必应，任谁开口都行。有人慕名而来，她常常撩起围裙擦擦手，然后就开始剪。我看惯了外婆剪纸时投入的神态，那剪刀游走在纸上的刷刷声，悦耳至极。小时候爸妈外出工作，我呢，只能呆在外婆家，每当这时候，外婆会边剪纸，边讲关于剪纸的故事。我便不再吵闹，安安静静地看着外婆剪纸，听外婆讲故事。外婆剪纸的神态至今让我难以忘怀：盘腿坐在床上，戴着老花镜，专心致志，那把大剪刀也陪伴了外婆好多年。

有时候，想不起来下一步该怎么剪，她就闭上眼睛想一想，然后再剪。每当这时，我就会调皮地用手指着外婆，大笑：“外婆剪不出来了。”外婆也会跟着我一起笑……

数九隆冬剪，三伏盛夏剪，日光下剪，月光下剪，甚至闭着眼睛盲剪。外婆的手就是眼睛，好使的剪刀就像她手指的一部分……外婆的剪纸活灵活现，她就是我身边了不起的手艺人。

身边的手艺人

磨刀匠、剪纸家、扎纸工、修鞋人、泥人师傅……他们纯熟精妙的手艺和精益求精的追求有没有打动到你？你的身边有没有这样一位手艺人？匠人匠心，弥足珍贵。

——编者

“泥人爸”的绝活

高邮市临泽镇实验小学六(3)班 谢秋池
指导老师 顾文东

学校附近来了一个捏泥人的，每天都有一圈人围观。

一口旧木箱，一张小矮凳，坐着一位老爷爷。小木箱只有膝盖高，箱子立着，盖子上站了一行泥人，仿佛一个小军团。那脚踏祥云、手握金箍棒的，不是孙大圣吗？那脸蛋通红、蘑菇头的，不是超萌的樱桃小丸子吗？那手提猎枪、光着脑袋的，不是光头强吗？一个个活灵活现，吸引同学们的眼球，拽住同学们的脚步。

“生养”泥人的“爸爸”好像是从老电影里走出来的，他头发花白，面孔黝黑，戴一顶鸭舌帽，穿一件深蓝的中山装，下巴飘着一撮胡子。

一天中午，我挤到了泥人摊位的最前排。一群人似乎在齐步走，其中一个肥头大耳、挺着大肚子——猪八戒！工具箱里面一张木盘，分成许多小格，一格一格装的都是泥巴，五颜六色。“泥人爸”摸摸山羊胡，从木格里分别挑出一点红色和绿色的泥巴，几



12月习作版征稿主题

12月23日：小城故事多
12月30日：值得记忆2016

根手指捏捏揉揉，呀，黄豆大的一角西瓜出现了！拿一把尖镊子，左一蘸右一点，眨眼之间，“红瓤”有了“黑籽”！瓜瓣塞进猪八戒手里，嘿！馋嘴的猪八戒吃上了西瓜！

“爷爷！猪八戒多少钱？”我赶紧下手，生怕被别人抢走。

“10块！”“泥人爸”笑眯眯地说。

我立即掏出零用钱，递给“泥人爸”，“泥人爸”摘下“猪八戒”：“孩子，拿好。”

我羡慕地问：“爷爷，您的手艺从哪学来的？捏得真好！”

“呵呵，祖传的。我爷爷教会我爸爸，我爸爸又教会我。”“泥人爸”说话时，手却不闲着，一个“奥特曼”又在他手中诞生了。

热爱扎纸的爷爷

常州市郑陆中心小学六(2)班 巩浩战 指导老师 叶来

如今，爷爷还在手中盘弄着竹片、芦苇。有一天我突然问爷爷：“爷爷，您干了这么多年的纸活，跟爸爸一起去大城市吧，您也该休息休息了。”可爷爷不乐意：“爷爷健康得很！虽说年纪大了，但爷爷喜欢干这个，从学成的那天起，爷爷就下定决心，一辈子都不会放弃。”

在我的记忆中，爷爷有好多次被刺伤双手，他的那双大手布满了层层的老茧，但他始终没有放下过竹片。我想，这就是爷爷对扎纸手艺热爱的最好证明吧，也正是这份爱，成就了爷爷炉火纯青的扎纸绝活。

“沙沙沙——沙沙沙——沙沙沙”，这是芦苇杆子摩擦发出的声音。

爷爷动作时而快，时而缓，手中竹片时而折，时而弯……没一会儿工夫，我已

看出了端倪——原来，爷爷在扎房子

呢！我兴奋极了，在一旁大声喝彩。



我有巧手 我的学校(水彩画)

扬州市江都区实验小学北校区二(10)班 孙昕蕊

校刊选择

书法 兴化市板桥初级中学七(2)班 蒋文清

指导老师 张建

选自校刊《雨笋报》

今年暑假我是在乡下爷爷奶奶家度过的，期间许多新鲜事让我兴奋不已，尤其是第一次自己下水摸田螺。

那天我跟着奶奶去给稻田放水。赤脚走在凹凸不平的田埂上，忽然觉得踩到了什么硬硬的东西。我把它捡起来，又圆又尖，黑乎乎的。奶奶告诉我：“这叫田螺，你别看它黑乎乎的，味道可鲜呢。”我本来就是个小“馋猫”，听到这个立刻来了兴趣。可是，怎么才能抓到田

螺呢？

我跑回奶奶家拿来一个捕鱼的网兜，可是刚把网兜放进水里，就发现田螺都缩进了壳里，我捞了好一会儿都没有田螺进网。于是我把网兜放到了最深的一片水域里，一个劲儿地乱捞，结果十捞九空。正当我想放弃时，奶奶过来对我说：“田螺和含羞草一样，都比较敏

感，只是它们做出的反应不同。田螺是缩进壳里，含羞草是缩叶子。”我疑惑地问奶奶：“那我怎么才能逮住它呢？”奶奶教我：“田螺缩进壳里后过很长时间才会重新伸出来，你用网兜是兜不住的，必须亲自下水去捉。”

于是我卷起了裤脚，撩起了衣袖，脱去了鞋子，下水了。尽管是夏日，可是

站在水里还是冰凉冰凉的。我弯下腰，合起手来，在岸边摸来摸去，终于摸到了。特别是在芦苇根处，一摸就是一把。我把摸到的田螺都放进了随身的布袋里，一会儿工夫布袋装得满满的。

回到家，奶奶把田螺放在水里泡，吐沙，然后钳尾。最后经过精细烹制的田螺端到了餐桌上，我第一次吃着自己的手摸的鲜嫩可口的炒田螺，高兴极了！

选自射阳二中《雨笋报》334期4版

娃娃练笔

美丽的丹顶鹤

淮安市实验小学
四(1)班 罗新月
指导老师 王春梅

国庆假期，我和家人来到盐城丹顶鹤自然生态保护区。瞧，那座丹顶鹤主题馆外形就像一只展翅高飞的鹤，里面又分为鹤之魂、鹤之友等四个展厅。

穿过林荫大道，我们来到了鹤乐园。一大片湖中，野鸭、黑天鹅和白天鹅游来游去，不时用扁嘴梳理漂亮的羽毛。水面波光粼粼，还有一大片芦苇，配合远处的鹤鸣，不禁让人想起“鹤鸣于九皋，声闻于野；鹤鸣于九皋，声闻于天”的诗句。

看到了！看到了！我们看见丹顶鹤了！丹顶鹤长长的嘴巴、火红的头顶、纤细的双腿，白色的羽毛还镀了黑边，它们有的在洗澡，有的在洗食，还有几只在慢慢地散步。

放飞时间到！几只丹顶鹤冲出鹤笼欢叫着冲天而起，脖子弯成一道优美的曲线，羽毛在阳光下更白更亮了。过了一会儿，丹顶鹤缓缓降落在草坪上，看它们昂首阔步的样子，就像一位位凯旋的将军呢！

就让这优雅的身影，漫步在盐城湿地，与大自然永远和谐相处！

添五官

徐州市铜山区房村镇中心小学四(2)班 温俊臣
指导老师 张彩红

叮铃铃，上课了，张老师走进教室，高兴地说：“同学们，这节课咱们来玩一个有趣的游戏——添五官。”同学们都欢呼起来，可我心里很疑惑：明天就要考试了，老师居然还有心情带我们玩游戏？

只见张老师画了四张脸谱，分别缺嘴巴、少耳朵、没鼻子、丢眼睛。老师邀请四位同学上台，用围巾把他们的眼睛蒙上，开始做包子。陆爷爷每天凌晨一两点钟就要起来和面。他把面粉倒进搅拌机，加上酵母和其他配料，和二十多分钟之后再醒面。醒面要一个多小时，醒好以后，陆爷爷切下一块，在案板上反复地揉，只有这样包子才松软香甜。包子馅是他老伴吴奶奶的手艺，吴奶奶做包子馅都用“前夹肉”——猪胸脯上的肉，这里的肉最嫩，最鲜。最绝的是，她把猪肉的皮煮烂后放在冰箱里冻，做包子的时候和在馅里，包子里面有鲜美的汤汁啦！

选自《包子王陆坤林》
苏州市相城区湘城小学
六(5)班 王妍玉
指导老师 浦振胜

地址：南京市草场门大街101号
文荟大厦8楼邮编：210036
电话(区号025)：总编办 86261721
采编部 86261726

86261719

86261720

经理部 86261716

传真 86261721

会计室 86261722

开户单位：关心下一代周报社
开户银行：农业银行南京龙江支行

账号：10107601040007574

广告经营许可证：320004020646

投稿信箱：zbtgx@163.com

发行信箱：jlb2007gy@126.com

发行咨询：025-86261710

全年定价：15元